
ভাৰতৰ জলবায়ু 

TEXTUAL QUESTIONS AND ANSWERS

 

প্রশ্ন ১। ভাৰতৰ প্রায স াোঁমাজজদি পাৰ হৈ যাজ ৱা কাল্পদিক অক্ষজৰখাডাল – দক    

উত্তৰঃ কককটক্রান্তি ৰেখা । 

প্রশ্ন ২। ব’ৈাগ মাৈত অৈা ধ়ুম়ুৈাৰ ি়ুটা িাম দলখা ।  

উত্তৰঃ    কাবৈশাাখ    ৰু    শেৈচন্তলবা   ।  

প্রশ্ন ৩। ভাৰতৰ প্রধাি ঋতুজকইটা দক দক   

উত্তৰঃ শসি , গ্র ষ্ম , শর্ কা , ােৎ , ৰেমি ৰু  া ত ।  

প্রশ্ন ৪। দবজ্ঞািী কজল ভাৰতৰ জলবায়ুক সকইটা ভাগত ভাগ কদৰজে    

উত্তৰঃ সাত ভাগত ভাগ কন্তেছে ।  

প্রশ্ন ৫। দবদভন্ন জলবায়ু অঞ্চলৰ হবদিষ্ট্য মূৈ দলখা ।  

উত্তৰঃ ভােতে জবশায়ু অঞ্চবে বশন্তাষ্ট্যসমূে বেছে –  

       ক্রান্তীয আর্দ্র জলবায়ু বা সমৌচুমী বৰষ়ুণৰ অঞ্চল :- উত্তাপ অন্তিক। গড় উষ্ণতা 

গ্র ষ্ম কাবত ৩২° ৰু  া তকাবত  ৪° ৰলবন্তলযাে।শের়্ুণ গছড় শেন্তে ২০০ ৰলন্তিন্তমটােে 

অন্তিক । ৰকাোংকন মাবাশাে উপকূব , পশ্চিমঘাট পশ কত , অসম , ৰমঘাবয , শ্চিপ়ুো , 

ন্তমছজাোম , মন্তণপ়ুে , নাগাছবণ্ড ৰুন্তচ অঞ্চব এই জবশায়ুে প্ৰভাৱত পছে।  

   ২   ক্রান্তীয োভাণ জলবায়ু অঞ্চল :- গ্র ষ্ম কাবত গড় উষ্ণতা ৩২° ৰু  

া তকাবত  ৮° ৰলবন্তলযাে । শের়্ুণ ৭৫- ২৫.ছলন্তিন্তমটাে । মোোষ্ট্র , মিযপ্ৰছচা , 

ওন্তড়াাে পশ্চিমভাগ , কণ কাটক ৰুন্তচ এই অঞ্চবে অিগ কত ।  



   ৩   ক্রান্তীয অধ রজমৰু সষ্ট্প অঞ্চল :- গড় উষ্ণতা গ্র ষ্ম কাবত ৩০° – ৩৪° ৰু  

া তকাবত  ৮° – ২০° ৰলবন্তলযাে । শের়্ুণ ৩৫-৭৫ ৰলন্তিন্তমটাে ৷ পশ্চিমঘাট ৰু  

কার্কামম পাোেে ঢাপত তান্তমবনারু্ে পো মোোষ্ট্রৈব ন্তশস্তৃত এই অঞ্চব ।  

   ৪   ক্রান্তীয আৰু উপ – ক্রান্তীয সষ্ট্প অঞ্চল :- গড় উষ্ণতা গ্র ষ্ম কাবত ৩৫° ৰু  

া তকাবত  ২° ৰলবন্তলযাে । গড় শের়্ুণ ৩০-৬৫ ৰলন্তিন্তমটাে। োজস্থানে – থে ম ভূন্তমে 

পূশফাছব কচ্চেপো পঞ্জাৱৈব এই অঞ্চব ন্তশস্তৃত ।  

   ৫   ক্রান্তীয মৰুভূদম অঞ্চল :- গ্র ষ্ম কাবত গড় উষ্ণতা ৩৬° ৰলবন্তলযাে । া তকান্তব 

অন্তত া তব , ৰকন্ততযাশা  ° ৰলবন্তলযাে পর্ কি েয । ন্তচনে ভাগত অতযি গেম , িূন্তবে 

ি়ুম়ুো শছব । এই অঞ্চবত শের়্ুণ প্ৰায নাছ োছ ৱাে চছেই । োজস্থানে ন্তশকান ে , 

জযোবছমে , শেছমে ৰুন্তচ থে ম ভূন্তমে অিগ কত অঞ্চবসমূে এই জবশায়ু অঞ্চবে 

ন্তভত ৱা ।  

   ৬   শুকাি স জমকা উপক্রান্তীয জলবায়ু অঞ্চল :- ন্তসন্ধ়ু  , গোংগা , ব্রহ্মপ়ুি , শোক 

উপতযকা অথ কাৎ পঞ্জাৱে পো অসমৈবছক এই অঞ্চব ন্তশস্তৃত। গ্র ষ্মকাব গেম । গ্র ষ্ম 

কাবত অতযন্তিক শের়্ুণ েয । শের়্ুণ গছড় ৭৫-২৫০ ৰলন্তিন্তমটাে । া ত কাবত পশ্চিম 

ভােতত অবপ শের়্ুণ েয ।  

   ৭   পাব রতয জলবায়ু অঞ্চল :- কাশ্ম ে , ন্তেমালব প্ৰছচা , ন্তেন্তকম , অ ণালব প্ৰছচাে 

পাোে যা অঞ্চব , উত্তে প্ৰছচাে পশ্চিম অঞ্চব এই জবশায়ুে অিগ কত । শের়্ুণ সকবাছ  

ঠাইছত সমান নেয । লান্তে োজাে ন্তমটােতৈক ওখ ঠাইশাছ েত উষ্ণতা শে কম । ন্তকেুমান 

অঞ্চবত শেেে প্ৰায েমাে শেফ পছে । এছনশাছ ে অঞ্চবত গ্র ষ্ম কাব লুটট ৰু  া ত 

কাব চ ঘব ।  

প্রশ্ন ৬। ভাৰতৰ প্রধাি প্রাকৃদতক উদ্ভিিৰ অঞ্চল মূৈ দক দক    

উত্তৰঃ ভােতে প্ৰিান প্ৰাকৃন্ততক উশ্চিচে অঞ্চবসমূে বেছে—  

       ন্তলেছসউজ যা শৃটষ্ট্ ঘন শনন্তন । 

   ২   পণ কপাত  শনন্তন । 

   ৩   ক্রাি য োভানা । 

   ৪   ককান শনন্তন । 



   ৫   জবাে শনন্তন । ৰু   

   ৬   পশ কত যা অেণয ।  

প্রশ্ন ৭। ‘ তৰাই ’ িামৰ বিদিক’ত অৱদিত    

উত্তৰঃ পূশ ন্তেমাবযে পাচছচাত অৱন্তস্থত ।  

প্রশ্ন ৮। পাোঁচদবধ পণ রপাতী গেৰ িাম দলখা ।  

উত্তৰঃ াাব , ন্তামব়ু , অজ়ুকন , ৰলগুন ৰু  – গমান্তে । 

প্রশ্ন ৯। ক্রান্তীয োভািা বিদিত গজা চাদৰদবধ উদ্ভিিৰ িাম দলখা ।  

উত্তৰঃ শাশ়ুব , শগে  , ৰখজ়ুে ৰু  ন্তনম ।  

প্রশ্ন ১০। পদ্ভিমীযা সিিত বেৰজটাক সকইটা ঋতুত ভাগ কৰা হৈজে তাৰ 

িামবাজ ৰ দলখা ।  

উত্তৰঃ লান্তেটা ঋতুত ভাগ কো বেছে । ৰসইছকইটা বেছে — গ্র ষ্ম , ােৎ, া ত ৰু  

শসি । 


